«Проблемное обучение как технология активизации
познавательной деятельности учащихся и интенсификации учебного процесса при обучении
истории»
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Клименко С. Н. (44 года) - учителъ истории Борисовской средней школы № 4. Светлана Николаевна принадлежит к известной в Борисовке династии педагогов. Поэтому после окончания Белгородского Государственного педагогического института имени М. С. Ольминского она вернулась в школу учителем истории и обществознания, чтобы продолжить сложившиеся традиции.
Светлана Николаевна - человек высокой культуры, глубоко знающий и любящий свой предмет. Считает, что цель обучения истории в школе-привить школьникам вкус к рассуждениям, анализу событий, поиску объяснений смысла факта или явления. Свои уроки Светлана Николаевна строит на основе проблемного обучения, побуждая учащихся к активной мыслительной деятельности, формируя у них дух поиска, умение анализировать и синтезировать, делать выводы, обобщать. Учителем накоплен значительный материал, позволяющий ей умело варьировать содержание учебного материала в течение урока.
«... Во всём мне хочется дойти
До самой сути,
В работе, в поисках пути, в сердечной смуте.
До сущности протекших дней,
До их причины,
До оснований, до корней,
До сердцевины.
Всё время схватывая нить
Судеб, событий.
Жить, думать, чувствовать, любить,
Свершать открытия»
Б. Пастернак
 Я работаю учителем истории в Борисовской средней школе №4. Это одна из самых старейших школ в  районе. За многолетний  путь в школе сложились свои педагогические традиции, накоплен большой опыт в обучении и воспитании молодого поколения, здесь сложились свои педагогические династии. Школе есть, чем гордится: её выпускники стали докторами и кандидатами наук, художниками и писателями, возглавляют государственные учреждения и крупные промышленные предприятия.  Но, несмотря на имеющиеся достижения, школа не стоит на месте; педагогический коллектив находится в постоянном поиске путей повышения эффективности образовательного процесса и совершенствования педагогического мастерства. Эта тема выбрана не случайно, отвечая на современные запросы социума, школа стремиться вооружить своих воспитанников не просто суммой знаний по отдельным предметам, а способствовать их общему развитию, формированию мышления, мировоззрения, становлению активной жизненной позиции.
 Я считаю, что особое место на этом этапе отведено школьному курсу истории:
 - этот предмет уникален по своему влиянию на формирование системы мышления, давая возможность молодым людям правильно оценивать современные исторические и социальные процессы; 
 - он воспитывает в личности такие важные для жизни качества, как широта мировоззрения, гражданственность. 

 - подготавливает молодёжь к самостоятельной жизни в современном мире.
 Это делает проблему исторического образования в школе весьма актуальной. Работая девятнадцать лет учителем истории, я постаралась найти способ, позволяющий, на мой взгляд, решить проблему развития мышления учащихся. Так сложилась тема моего педагогического опыта "Проблемное обучение как технология активизации познавательной деятельности учащихся и интенсификации учебного процесса обучения истории.
 Актуальность этого подхода к историческому образованию обусловлена сложностью современного социально- экономического положения общества. По исследованиям социологов неукоснительно снижается интерес населения к беллетристике, а на первое место выходит научный фактический материал. Источником его является большой объем разноплановой, противоречивой информации, которая обрушивается на современного человека, это вызывает потребность в её научном осмыслении и правильном выборе жизненных ориентиров.
 На уровне обыденного сознания существует упрощённый подход к пониманию истории как школьной дисциплины познавательного характера, развивающей кругозор учащихся, где исторические события и факты изучаются под единым углом зрения и не рассматриваются различные точки зрения участников событий, историков. Постановка проблемных задач, на мой взгляд, как раз позволяет рассматривать исторический факт с различных направлений , выявить их сущность, причинно-следственные связи, даёт возможность рассматривать историческое прошлое как урок для современности.

Традиционное преподавание истории, кроме того, порождает ещё одну проблему:
 - у учащихся складывается определённые стереотипы в подходе к историческим фактам, событиям, личностям, что затрудняет их ориентирование в окружающем современном мире.
 Проблемная технология изучения истории как раз и способствует выработке у учащихся определённых приёмов и операций мышления, анализа и синтеза, сравнения, абстракции и конкретизации, суждений и т. д. В результате процесса обобщения рождаются понятия.
Понятие - одно из логических форм мышления, высший уровень обобщения. Таким образом, использование технологий проблемного обучения на уроках истории помогает мне разрешить следующие противоречия:
· между возрастающим объемом информации и сокращением учебного времени;                                                              между традиционным изучением истории широким спектром новаций,
· современным присущих средствам коммуникации (кино, телевидение, видео,
· интернет);
· между желанием социума воспитать настоящего гражданина с активной жизненной позицией и отсутствием чёткого ориентира на этот счёт на уровне государства;
· между требованиями современных образовательных стандартов и различными индивидуальными особенностями учащихся.
 Я пришла к выводу, что сегодня под проблемным обучением понимается такая организация учебных занятий, которая предполагает создание под руководством учителя проблемных ситуаций и активную самостоятельную деятельность учащихся по их разрешению, в результате чего и происходит творческое овладение профессиональными знаниями, умениями и навыками развития мыслительных способностей.
 Изучая педагогическую и методическую литературу по выбранному направлению, я убедилась, что проблемное обучение продолжает оставаться одним из главных направлений педагогического исследования (Т.В. Кудрявцев, М.Н. Скаткин, М.Н. Махмудов, А.М. Матюшкин, Н.Г. Дайри и другие). Разработке методики и технологии проблемного обучения способствовали научные изыскания в области психологии учебной деятельности (А.Н. Леонтьев, П.Л. Гальперин, В.В. Давыдов и другие). Поэтому я считаю свой опыт работы репродуктивно-рационализаторским.
 Проблемное обучение рассматривается как технология развивающего образования, направленного на активное получение учащимися знаний, формирование приемов исследовательской, познавательной деятельности, приобщение к научному поиску, творчеству, воспитание социально значимых качеств личности. Проблемное обучение я строю на основе конструирования творческих учебных задач, стимулирующих учебный процесс и повышающих общую активность обучающихся. Так, как считаю, что оно формирует познавательную направленность личности, способствует выработке психологической установки на преодоление познавательных трудностей.
 Ведущей педагогической идеей моего опыта является формирование активной познавательной деятельности учащихся, состоящее в поиске и решении сложных вопросов, которые требуют актуализации знаний и умений и обеспечение на этой основе мотивации учений. Учебный процесс я строю на основе творческого сотрудничества учителя и ученика
 Цель: на основе технологии проблемного обучения помочь учащимся в развитии способности логически мыслить, анализировать, обобщать, применять знания на практике.
 Любая человеческая деятельность может рассматриваться как процесс решения проблем. Анализ психолого-педагогической литературы, а также опыт собственной работы убедили меня, что такие мыслительные операции, как анализ, синтез, обобщения, умозаключения, возможно сформировать только в процессе собственной деятельности обучаемого.
Отсюда задачи:
1.    Разработать систему проблемно - познавательных задач, при изучении курсов истории,
2.    Определить   типы   проблемных   ситуаций,   которые   создаются   при обучении курсов истории.
3.    Определить оптимальную методическую организацию процесса обучения для изучения курса истории: формы, методы, приемы и средства обучения.
 Для решения обозначенных задач использую различные методы:
 - по степени активности познавательной деятельности: репродуктивные, объяснительно - иллюстративные, проблемно - обобщающие, частично-поисковые, исследовательские.
 -  по источнику получения знаний: словесные, наглядные, практические.
 -  по логическому подходу:  индуктивные,  дедуктивные,  аналитические, эстетические.
Рассмотрим подробнее сложившуюся у меня систему проблемного обучения.
Проблемное обучение можно разделить на три разновидности (в порядке возрастания     сложности     фактического     материала,     увеличение     объема самостоятельной работы учащихся, с учетом возрастных особенностей).

 -  проблемное изложение.
 -  поисковая беседа с созданием проблемной ситуации.

 -  исследовательский метод.
Исходя из этого, технологию моего опыта можно представить в виде системы.

	Этапы

	Класс
	Формы работы

	I
	5-6
	Постановка познавательных вопросов, заданий и задач.

	II
	7-8-9
	Сочетание проблемного изложения с решением логических задач.

	III
	8-9-10
	Эвристическая беседа и проблемное изложение, постановка проблем и создание проблемных ситуаций.

	IV
	10-11
	Технология проблемного обучения:
 -    постановка познавательных программ, 
 -    проблемное изложение,

 -    создание проблемных ситуаций.


создание проблемных ситуаций.
I этап - постановка познавательных вопросов и заданий. Считается, что проблемное обучение должно применяться в старших классах, но я ввожу элементы проблемного обучения уже в 5-6 классах. На этом этапе в начале урока я даю учащимся познавательные задания: выяснить причины, предпосылки, значения, последствия исторических событий. Решение познавательного задания происходит в процессе объяснения учителя, самостоятельной работы с учебником, иногда документами. Здесь я применяю различные формы работы: индивидуальная, групповая, в парах. В течение урока я ставлю вопросы, направленные на решение познавательного задания. Эти вопросы соответствуют алгоритму Цицерона: "Кто? - Что? - Зачем? - Как?
Когда?". Подобные вопросы дисциплинируют и углубляют мышление,
                              5 класс. История Отечества.
· Каковы  причины  завоевания  Руси  монгола  татарами?   (Урок на тему: «Нашествие»)
· Почему русская рать одержала победу над войсками Мамая? (Урок на тему: 
· «На поле Куликовом»)
· Объясните, почему Наполеону удалось завоевать Россию? ( Урок на тему: «Бородино»)
· Можно ли называть Екатерину II, просвещенной государыней?
6 класс. История Древнего мира.
· Подумайте, в чем была главная причина возникновения неравенства. Могло ли оно появиться в родовой общине.
·   Докажите,    что    усовершенствование     орудий    труда    способствовало изменению всей жизни первобытных людей, занятий, коллективов самого человека.
· Подумайте, какие природные условия способствовали производительности труда и развитию хозяйства, какие задерживали.
· Объясните,    как    изменилась    жизнь    египтян  с  появлением   излишков. Подумайте, чем эти изменения были вызваны. К чему   они  могли привести?
7 класс. История Средних веков.
Урок на тему: «Феодальная раздробленность»
· Некоторые историки считают, что раннефеодальное государство сменилось феодальной раздробленностью только из-за господства натурального хозяйства. Но ведь натуральное хозяйство господствовало и до феодальной раздробленности. Оно не помешало образованию империи Карла Великого.
Логическое задание:  Объясните причины распада империи Карла Великого и наступившие затем феодальной раздробленности.
· Тяжелый плуг на колесах был известен уже в Древнем Риме в I веке нашей эре, но как орудие труда для вспашки земли он появился лишь в некоторых хозяйствах франков не раньше IX века.
 Логическое задание: Чем можно объяснить медленное распространение усовершенствованного плуга в средневековой Европе? О чем свидетельствует этот факт?

· В некоторых странах Западной Европы к XI веку утвердился обычай в семьях феодалов передавать феод по наследству старшему сыну, а остальным сыновьям давали лишь коней, доспехи, оружие и одежду.
Логическое задание: Подумайте, чем было вызвано укрепление этого обычая. К каким последствиям это могло привести?
 К проблемным вопросам я предъявляю следующие требования: они должны носить не случайный характер, а составлять систему вопросов и заданий, решение которых способствовало бы формированию логического мышления.
а)  проблемные задания с ситуацией конфликта (новые факты противоречат устоявшимся суждениям);
б) задания с   ситуацией неожиданности (новые факты вызывают удивление, озадачивают);
в)  задания с ситуацией выбора (из предлагаемых мнений, версии выбрать и обосновать достойную);
г)   задания   с   ситуацией   неопределенности   (исходных   данных   задания недостаточно  для  ответа  на  вопрос,   требуется  догадка,   познавательная интуиция, внутреннее озарение);
д)  задания с ситуацией предположения (когда школьникам предлагается выдвинуть   собственную   версию   интерпретации   исторического   факта   и аргументировать ее).
 Применяю на уроках различные задания в соответствии с данной классификацией. 

 Вначале сама читаю условия задачи.
  «...Будьте внимательны! Слушайте! Не пропустите ни одного слова!» - говорю на уроке и знакомлю класс с текстом задачи. Интонационно выделяю главное, затем читают дети. Прошу повторить условие задачи и выделить главный вопрос.
 Например: задание с ситуацией предположения.
 6 класс
· Что произошло, если бы Дмитрий Донской проиграл Куликовскую битву?
 6 класс.
· Завершите следующий вывод: дельта Нила стала родиной одной из древнейших цивилизаций в мире, потому, что... (Укажите не менее 3-х причин)
· Подумайте, какие отношения складывались первоначально между охотничьими и земледельческими народами? Почему?
 Большой интерес вызывает решение проблем ситуативного типа (...если бы не..., то было бы...), когда учащиеся проигрывают на уроке ситуацию, которая бы сложилась в обществе, коллективно ищут выход из нее, сравнивают с тем, что произошло в действительности. При этом развивается видение возможных альтернатив развития общества.
 8 класс.
 Тема: «Россия в начале XVII века».
 Проблемное задание: представим себя в обстановке начала XVII века, в условиях воцарения на престоле Лжедмитрия II. Что следовало бы на ваш взгляд предпринять правительству Василия Шуйского? А как действовало правительство? Почему?

 Задание может быть таковым: какие уроки извлекла княгиня Ольга из убийства князя Игоря?
 Задания с ситуацией неопределенности
·  6 класс
· Ученые считают, что искусство Древнего Египта возникла в связи с религиозными верованиями. Докажите это на примере Египетских росписей, скульптуры, строительного дела египтян.
 7 класс
· «Никаких дел, касающихся до торговли и фабрик, не можно завести принуждением, а дешевизна родится от великого числа продавцов и от вольного умножения товаров». Кому, Петру I или Екатерине II принадлежат эти слова? Обоснуйте свою точку мнения.
· «Откуда есть, пошла земля Русская?» Историки отвечают по-разному …
· Докажите, что князь Игорь был не очень удачливым воином и алчным правителем. А как считаете вы?
 Проблемные задания с ситуацией выбора.
 6 класс
· Одни ученые считают, что человек выжил в ледниковый период благодаря тому, что он научился пользоваться огнем, создал более совершенные орудия труда и изобрел одежду. Другие ученные возражают им в последней части суждения - одежда отпугивает врага , смягчала удар по телу, носила ритуальный характер. Если бы вы были участниками спора  кого бы вы поддержали? Почему?
· Мог ли миф о Осирисе появится в первобытное время? (Да? Нет? Почему?)
 8 класс
· Как вы думаете, первобытность - это «золотой век » в истории человечества или первобытность была наполнена жестокой борьбой с природой, кровавыми войнами, полным подчинением личности интересам рода?
 На втором этапе при решении логических задач я применяю различные памятки - логические схемы в виде рекомендаций, рассчитанных на творческое применение. Эти памятки я использую с целью создания определенного алгоритма решения познавательных задач.
 Применяю памятки: «Сравнения двух фактов », «Изучение причин события», «Характеристика исторического события», «Как составить план», «Как надо строить доказательства», «Памятка для решения познавательных задач» и др.
Памятка для решения задач.                                                             1 .Внимательно прочти условие задачи и запомни вопросы к ней.
2.  Начни обдумывать данные в тексте условия и определи, что они дают для ответа на вопрос.
3.  Если в условии нахватает каких-либо данных, вспомни, что ты знаешь по теме задачи, и подумай, что из этих знаний может помочь решению.
4.   Свое решение обязательно докажите. Если из условия задачи следует несколько выводов, каждый из них надо доказать. Проверь, готов ли ты ясно и убедительно изложить доказательство.
5. Проверь, является ли, твое решение ответом по существу вопроса, задачи.

 Логические задачи являются частью проблемного изложения материала. На этом этапе я чётко сообщаю проблему, излагаю факты, делаю выводы, а так же рассуждаю, показываю движения мысли к истине. В классе создаётся атмосфера поиска, так как учащиеся следят за логикой изложения учителя, решая при этом проблемные задания.
  При решении познавательных задач пользуйтесь следующим алгоритмом (Преподаватель БГУ Питинова Т.Г.)
  Практическая деятельность. 

 1. Условия возникновения               проблемная ситуация



 2. Процессы

мышления

 3. Приёмы
                             анализ  синтез  сравнения  обобщение


 4. Результат
                                продукты мышления


 5. Формы реализации                   суждения  понятия  умозаключения 


                                                          Вывод

 Следующий этап в работе - это организация эвристической беседы в ходе изучения или повторения материала. Поисковая беседа ведет к активной деятельности учащихся, так как я прерываю свой рассказ вопросами типа - "А почему?", "А как вы думаете?", "Подтвердите..." " Сравните ...", "Докажите ...", "Проанализируете...». 
Поисковая беседа - самая распространенная форма проблемного обучения. Система вопросов для задания должна способствовать формированию у учащихся навыков и умений делать анализ и синтез, сравнивать, обобщать, доказывать исторические явления. Задача беседы заключается в том, чтобы определенным способом подвести учащихся к открытию - путем логических рассуждений, новых связей и отношений, о которых они, может быть и до сих пор и не подозревали,
 В начале беседы отчетливо ставлю цель (может быть проблемная ситуация) и далее в строгой последовательности ставлю вопросы и выделяю существенные
признаки события, совместно с учениками делаем общие выводы. Каждый вопрос, должен быть ступенькой, ведущей прямо к обобщению, которое предлагалось.

Тема урока: Германское нашествие. Трагическое начало.
 Цель: Раскрыть причины неудач Красной армии в начальный период воины.     Проблема: Верно ли предположение о том, что поражение Красной армии впервые месяцы войны явились следствием предварительного развития страны?
Ход беседы:
1.В каком состоянии находились вооруженные силы СССР в конце 30 -- х годов?
2.Содействовал ли политический режим и экономический потенциал СССР   в   данный   период   укреплению   обороноспособности   страны   или препятствовал?
З.Что представлял собой командный состав Красной Армии в конце войны?
4. Какова была сущность военной доктрины СССР?
5.Как вы думаете, являлись ли планы Германии по захвату СССР тайной для Советского руководства? Обоснуйте свое мнение.
6. Почему Сталин не прислушивался к предупреждениям советских разведчиков?

В конце беседы подвожу итоги и совместно с классом записываем причины неудач.
Наиболее активно эвристическая беседа проходит, если она организована в форме проблемной ситуации. Это затруднение особого рода, затрагивающее нечто важное, нечто такое, над, чем они прежде не задумывались, хотя могли бы задуматься. Проблемная ситуация поворачивает нечто знакомое новой стороной, подчас неожиданной. Вот эта неожиданность, это удивление, возникающее у учащихся, очень важны. Мне необходимо провести рассуждение так, чтобы оно отвечало на поставленный вопрос, помогать думать всему классу. Для меня главное - это и создание проблемной ситуации, и обучение учащихся умению решать проблемы, а так же видеть их. На процесс создания проблемной ситуации влияет несколько факторов:
-    уровень развития учащихся,
-    характер исторического материала,
-    педагогические цели,
-    познавательные способности учащихся, их интересы.
Иначе говоря, проблемная ситуация - это такая ситуация при которой субъект хочет решить какие-то трудные для себя задачи, но ему не хватает данных, и он должен их искать. Особенно интересно на уроке тогда, когда ситуация приобретает форму спора, дискуссии.
8 класс. "Левонская война и опричнина ".
Проблема - Иван Грозный в представлении современников и потомков.
В зависимости от класса возможно тремя путям создать проблемную ситуацию.
1. вариант: Учащийся готовит сообщение на тему: "'Иван Грозный " по плану.
В план ввожу пункт - твое отношение к личности Грозного царя. Ученик

высказывает свое мнение о политическом деятеле, о котором споры идут 4, 5 столетия. Ученики класса вступают в дискуссию.
   2. вариант: заранее составляю список литературы по проблеме и даю задание по  группам.   Одна  группа доказывает  прогрессивность  деятельность  царя, другая         наоборот   -   анализирует   деятельность   Ивана   Грозного,    как безнравственного,    аморального    и    жестокого    правителя,    третья    группа указывает    на    прогрессивность    и    реакционность    и    его    политической деятельности.
  3. вариант: ставлю перед классом познавательную задачу: дьяк И. Тимофеев говорил об Иване Грозном  "... миро губитель и рабоубитель, опричниной, как секирой рассек пополам русскую землю, противопоставил одну часть другой и тем самым способствовал наступлению смуты ". Как вы думаете, чем было вызвано такое  отношение Ивана Тимофеева? Докажите  или  опровергните высказывание. О чем свидетельствует его мнение?
 В классе возникает обсуждение проблемы - как современники оценивали Ивана Грозного.
 Проблемная ситуация возникает при обсуждении вопроса о последствиях монголо-татарского ига, если поделиться взглядами Гумилева из его статьи «Апокрифический диалог», где автор утверждает, что монголо-татарского ига не было в том смысле, как мы его себе представляем, вспомнить точку зрения историка Погодина, который считал его благом для Руси.
 Конечно, максимальная активность учащихся достигается при проведении урока исследования. Исследование включает все этапы поисковой деятельности: осознание проблемы, знакомство с дополнительным материалом, источниками и составление плана поиска, наблюдение, обдумывание, рассуждение, доказательство и т.д. Цель исследовательского метода научить школьников самостоятельно осуществлять процесс познания. Я использую этот метод проблемного обучения при работе с историческими документами.
 8 класс. "Откуда есть пошла русская земля ".
 Задание: что вы можете сказать об общественном строе, обычаях и характерах восточных славян, опираясь на описание древних авторов. Учащимся даются отрывки из документов, произведений греческих и византийских авторов, историков Иордана, Прокопия Кесарийского, Нестора и план выполнения задания. Другая тема "Киевская Русь в 11 веке". Исследовательская работа со статьями "Русской правды", первого сборника законов русского государства.
 Наиболее сложным по своей организации, объему самостоятельной работы учащиеся является четвертый этап - организация собственно исследовательской деятельности учащихся. Считаю целью моего исследовательского подхода к изучению материала - научить школьников самостоятельно осуществлять процесс познания, поставив их в позицию историков. Чтобы добиться большего результата при исследовании проблемы, я применяю блоковое (тематическое) обучение.
 Например: 9 кл. Тема: Новая экономическая политика.
 Сквозная проблема блока: НЭП  -  путь к демократическому обществу?
	ЭТАПЫ
	ФОРМЫ УРОКА
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	Задание: каково значение опыта НЭПА для современности


 Из схемы видно, что в начале изучения темы провожу уроки изучения нового материала с постановкой проблемы в начале урока, или проблемно выстроенную лекцию, с элементами эвристической беседы. При этом учащиеся сосредотачивают внимание на сложных теоретических вопросах, воспринимают факт, информацию о различных подходах к оценки историками тех или иных событий и явлений.      Последующие уроки семинары, практические занятия, углубляют знания на основе организации активной самостоятельной работы учащихся. Учащиеся работают с историческими источниками - документами, хрестоматиями. На таких уроках используют групповые формы работы. Это позволяет с наибольшей полнотой реализовать дифференцированный подход к учащимся, чему помогают задания различного уровня и сложности. Эти практические занятия открывают большие возможности для обучения приёмам решения задач. Учащихся не только решают задачу, но и обосновывают этапы её решения. Класс делю на группы. Каждая группа выполняет либо одно задание, но методы решения выбирают различные, либо разные по содержанию задание, но взаимно дополняющие. Сначала на нескольких уроках показываю классу как решаются проблемные задачи, потом организую самостоятельное коллективное решение в группах. После этого ученики получают карточки для индивидуальной работы. Ещё перед уроком стараюсь предвидеть какие затруднения при решении задач могут возникнуть у ребят. Итоги решения задач обсуждаются перед всем классом. В заключении изучаемой темы я провожу уроки повторения и обучения. Это может быть урок-зачёт урок-собеседование, где после сделанного обобщения проходит контрольная работа (тесты) урок КВН, турнир, где повторение проходит в игровой форме. 

 Таким образом, можно убедиться, что всю работу с учащимися стараюсь строить на принципах: целенаправленности, научности, связи обучения с жизнью, систематичности и последовательности, доступности и развивающего обучения.
 На основе практического опыта я могу сделать вывод, что проблемное обучение требует высокого уровня развития мысленных операций учащихся, поэтому осуществляю дифференцированный подход, строго вычленяю главное в учебном материале и систематически провожу оперативный контроль знаний.
 Формы проверки знаний:
1)   индивидуальная
-работа по карточкам на рабочем месте; 
-рассказ у доски; 
-составление планов, таблиц.
2)     групповая 
-беседа по теме;
-обсуждение вопросов, задач, проблем 
-решение проблемных задач
3)   фронтальная 
-тестирование; 
-зачёт; 
-контрольная работа.
 Представленный опыт является результатом педагогической работы в течение пяти лет. На протяжении этого периода отслеживаются результаты работы: (см. графики)
 «Когда мыслят все одинаково, значит никто не мыслит», - эти замечательные слова принадлежат знаменитому немецкому философу Гегелю. Мне, как учителю истории, очень приятно видеть, как в ходе раскрытия проблем, мои ученики испытывают те же чувства, как и настоящие исследователи или новаторы, Думаю, что в этом и заключается большое потенциальное значение проблемного обучения для активизации мыслительной деятельности. Хотелось бы, чтобы у большинства из ребят было стремление к знаниям, чтобы они испытывали радость от умственной работы и умели преодолевать трудности. А трудностей и проблем в жизни будет немало...
